

Asociación
 En la capital... 450 pías. trimestre
 Id. fuera de la capital... 5 id. id.
 Id. en oro... 18 id. semestre
 Id. un año en oro... 25 id. id.
 Extranjero... 750 id. trimestre

Todo pago se entiende por adelantado.

Redacción y Administración, calle del Progreso, 4, 3.º, 1.º

Anuncios
 En la 1.ª página una peseta la línea.—En la 2.ª, 75 céntimos.—En la 3.ª, 50 céntimos.—En la 4.ª, 25 y a los suscritores 12 céntimos.—Anuncios mortuarios en la 1.ª página, desde cinco pesetas 50 céntimos, en adelante.—Comunicados y remitidos de 150 á 5 pesetas la línea á juicio de la Administración.

Corresponsal en París para anuncios y reclamos, A. LORETTE, 61, Rue Caumartin.

AÑO XXVI

Se publica todos los días, excepto los siguientes á festivos.

GERONA, martes 28 de julio de 1896

NUMEROS SUELTOS 25 céntimos.

N.º 5.929

LOS JESUITAS

Hace tiempo, mucho tiempo que el periódico republicano progresista madrileño *El País*, la viene emprendiendo contra los Padres de la Compañía de Jesús á quienes maltrata despiadadamente, llenándolos de improperios y achacándoles crímenes y cuantos calificativos son imaginables para terminar pidiendo su destrucción.

Algunos periódicos de la villa y corte, le han salido al encuentro probándole, no solamente lo injusto de su proceder, si nó lo erróneo de sus citas y afirmaciones, y como *El País* se haya revuelto airado contra sus colegas pidiéndoles pruebas de sus supuestos errores cuando es él quien probar debe, *El Nacional* le contesta con un artículo comedido y lleno de razones que prueba á *El País* mucho más de lo que él deseara:

«Quiere el colega, dice *El Nacional*, pruebas, no sólo de las inexactitudes que por lo visto es lo único que le preocupa cuando solo en ello se fija tanto, sino de todo lo demás? Pues allá van, y no todas las que pudiera un crítico severo aducir.

Número del 9 de Julio.—«...que en moral (la de los Jesuitas censurados en el libro del padre Miguélez) es opuesta en un todo á la moral del Crucificado». Inexacto: el autor de ese libro no dice eso; acaso con deseo de sacarle punta pudiera inferirse: exactamente así no lo dice. «Que á los obreros de los Círculos católicos les obligan (los Jesuitas) á que vayan á misa... á las iglesias que ellos mandan ir... Los domingos... dan algún dinero, pero es á condición de que en ciertas iglesias se vaya á oír el sermón». Inexacto: los Jesuitas no obligan ni ponen esa condición á nadie; ahí están los obreros, y todo el que de estas cosas entiende algo, para atestiguarlo.

Día 10.—Empezó por asegurarnos (el señor Merelo) que, en su concepto, está aún vigente la pragmática de Carlos III... Inexacto concepto: no está vigente, según los jurisperitos. «El padre Mir... publicó un libro contra los ignacianos, libro que mucho más tarde fué señalado por la Congregación del Índice, sin que, antes ni después, la citada Corporación oficial se creyera en el caso de protestar de la doctrina... etc.» Inexacto: la Congregación ha juzgado y condenado ese libro, en tan poco tiempo, que á muchos ha extrañado algo tal premura, y en lo restante hay más desatinos que palabras, porque esa Corporación, ni antes ni después de juzgar, se cree nunca en el caso de protestar de nada, como saben cuantos conocen sus procedimientos.

Día 17.—«Han dividido la voluntad en perfecta é imperfecta y la deliberación en plena y semiplena.» Inexacto: no han sido los Jesuitas; esa división es más antigua que ellos, y completamente inocente, razonada, filosófica, etc.

Día 19.—En el mismo artículo á que contestamos:

«...el clero bajo, vejado y oprimido por el alto clero.» Inexacto: Aparte de eso de clero bajo y alto, que es concepto ya refutado, en el clero los superiores no oprimen á ningún inferior; si alguna vez esto ocurriera, sería excepción, no regla general y absoluta, como la expresa *El País*. Y basta de inexactitudes.

En punto á frases gordas, ahí van las siguientes, sacadas de los artículos del colega, contra los Jesuitas, en estos días: «Enemigos de la humanidad, víboras, trailla de perros hidrófobos, enemigos del Crucificado, explotadores del crimen, reptiles que deshonran la sotana y la religión,

fieras que han cometido todos los crímenes más execrables, compañía de facinorosos», 5 de Julio. «Cáncer escondido, anarquistas, peores que filibusteros, el 16 de Julio, y el 17 los llama nada más que «monstruos». Mucho se ha hablado sobre los denuestos que por algún tiempo se dirigieron católicos carlistas y católicos mazzinianos; sobre todo la prensa republicana, bien duramente criticó tales intemperancias, nada cultas; pero confesemos que se quedan tamaritas ante estas lindezas de *El País*, hoy, por fortuna, inusitadas en toda la prensa. Y ¿adónde puede conducir semejante manera de oposición? En nuestro concepto, á la gloria de quien sea de ella objeto.

Lo más grave, y también lo más inocente, no es esto, sino el prurito de hacer creer que el anarquismo es obra de los Jesuitas, *mano oculta de la feróz reacción*, que excita á cometer esos atentados para asustar á las gentes y que tengan miedo á la libertad. Prueba al canto. Titular del fondo de 15 del corriente: *Los verdaderos anarquistas*. Afirmaciones: «Los Jesuitas son mil veces peores que los anarquistas... deben ser perseguidos como fieras dañinas.» Día 5, fondo: «Los autores de los infames atentados de Barcelona no son precisamente los anarquistas. Estos son, á lo sumo, el brazo ejecutor de las sentencias jesuíticas. No ha de ser con ellos el pueblo más clemente que lo fué con desgraciados frailes el año 35.»

Y en verdad que, pues tan exigente se muestra *El País* respecto de pruebas, no debiera olvidar que él estaba obligado primero á probar estas acusaciones contra una institución, ya que no probara la razón y la justicia de excitar contra ella las masas al asesinato y al saqueo como en el año 35.

¡Cómo se le va la mano con el calor de la improvisación á *El País*! ¡Cómo se nota en él la falta de una pluma que á nosotros á nuestra vez nos es muy conocida! Y ¿así habla y escribe quien se dice católico? ¿Es católico injurar así á nadie, y menos á un cuerpo sacerdotal? ¿Lo es acusarle sin exhibir las pruebas de crímenes tan increíbles y excitar en su daño á las turbas? No sabe *El País* que entre los católicos, si hubiera algunos, y no es imposible, que juzgaran imperfecta esa ú otra institución, á lo más clamarian por su reforma, venida de quien puede hacerla; pero ¿la expulsión? ¿La imputación sin pruebas fehacientes? Eso no hay católico que lo piense sin temblar, como no hay periódico ya que de tal modo haga la guerra. ¡Católico *El País*! Lo dice en éste su artículo, asegurando ser verdad lo que sobre eso hemos afirmado; lo repite, asegurando «que no hace campaña anticlerical, sino anti-jesuítica», cual si los ignacianos no fueran clérigos, y que «no ha atacado el dogma ni ha dicho nada contra la doctrina», y no obstante, en las mismas columnas dice muy fresco (día 15): «Odiamos á la llamada Compañía de Jesús.» Un católico no odia más que el mal.

Quizá estemos equivocados, y entonces con razón nos llama *El País* católicos de pega, diciendo que con nosotros no quiere nada, sino con *El Movimiento Católico*, que lo es puramente y órgano del episcopado, sin acordarse de que hace meses, lidiando con él, afirmó que no era órgano más que de Valentín Gómez.

Cierto: ese periódico es católico y bueno; lo son también *El Siglo Futuro*, *El Correo Español*, *La Unión Católica* y otros; nosotros, que nada somos de pega, no seremos perfectos; pero seguramente no nos lo podrá echar en cara *El País*, uno de cuyos redactores, y con aprobación de algunos más, se afiliaba á cierta Liga anticlerical, mientras el colega citaba á gran el Santos Padres y Concilios, y no solo se

afiliaba, sino que publicaba esto, dirigiéndose á Nakens y á Demófilo:

«Es preciso... que se declare guerra sin cuartel á todos los dogmatismos y á los que á la sombra de ellos prosperan... Yo creo que... deberíamos todos los escritores racionalistas formar una especie de Liga contra los dogmatismos, la ignorancia y el clero, que podría traducirse en libros, folletos y trabajos literarios contra la religión católica.»

Contra el clero, ese clero de que se dice amigo el colega; contra la religión, esa que él nunca ha atacado y en la que cree... Para ¿qué más señalar palos de ciego? Con lo dicho basta.

Si apreciado colega; basta y sobra y probada queda la sinrazón de *El País* y su aislamiento, pues nadie será tan poco cuerdo que le siga por un camino de injusticias como el que sigue el colega republicano progresista.

POLITICA EUROPEA

Ni el tiempo, ni los sacrificios hechos, ni los que esta desgraciada España tiene proyectados, cansan ni fatigan sus energías, ni entibian sus entusiasmos, cada vez más ardientes y cada día más admirables.

De poco, de nada sirven para aplacar el ardor patriótico los pesimismos de unos cuantos, ni los amaños del laborantismo que despunta en Madrid. Este pueblo, siempre alegre, siempre dispuesto á la fiesta y siempre ligero, siempre también está dispuesto al sacrificio en honor á la patria, dando su dinero y ofreciendo sus vidas.

Aquí, como en todas las regiones de nuestro país, sólo se piensa en la guerra de Cuba; la guerra es el tema obligado de las conversaciones, el vencimiento de los rebeldes la constante aspiración.

Pero no debemos hacernos ilusiones; las guerras civiles rara vez se terminan por la fuerza de las armas únicamente, y si además, como en este caso, cuenta la insurrección con el apoyo que cuenta la de Cuba por parte de un gran pueblo, el problema resulta más difícil aún.

No cabe duda que con el próximo envío de 40.000 hombres el aspecto de las cosas ha de cambiar, y entonces será el momento de conceder el *self government* á Cuba, sin que el decoro de España pueda sufrir al mostrarse generosa.

Una de las cosas de que tiene que curarse nuestro país es el entusiasmo que le produce una pequeña victoria, ó la muerte de un cabecilla más ó menos importante. Creer que la rebelión vive de un Gómez más ó menos Maceo, ó de un Maceo más ó menos negro, es un grave error que debe corregirse desde luego. Han muerto Guillermón, Martí y otros, y la guerra ha crecido, ha muerto José Maceo y en Oriente seguirá la guerra. Si murieran Calixto García, Quintín Banderas, etc., saldrían otros Gómez y otros Pérez y el problema estaría en pie; en tanto las derrotas sufridas no les quebrantan y la acción política no les desarma.

Poco puede decirse de política interior. Las minorías siguen oponiendo resistencia á los proyectos económicos, y el Gobierno decidido á sacarlos adelante aunque las Cortes no se cierren hasta el mes de Septiembre. Yo creo que al fin ha de llegarse á un acuerdo, aunque aún sea muy difícil pronosticar la fórmula.

En cuanto á los rumores de crisis que vienen circulando estos días, hasta la fecha están desprovistos de fundamento; ni el Sr. Tejada de Valdesera, ni el Sr. Castellano, que anunciaban como ministros salientes, piensan abandonar su cartera por ahora; el desacuerdo que existe entre

el ministro de Ultramar y los diputados por Cuba, con motivo del aumento en los gastos de los presupuestos, no es motivo que pueda plantear la crisis, como no lo es el que los liberales traten de combatirle por la inversión de los recursos extraordinarios concedidos para las atenciones de la guerra.

Así, al menos, lo dicen sus íntimos.

**

De asuntos financieros poco puedo decir á ustedes. Nuestro país se resiente cada día más de las heridas que tantas convulsiones le producen. Y no es que seamos por naturaleza descuidados ni manirrotos como se nos supone; hoy las gentes, en colectividad é individualmente, reconocen la virtud del ahorro por que tocan sus resultados y todos y cada uno procuramos abandonar el ideal de los negocios y la fe en la lotería para echarnos en brazos de la economía, base casi única de la riqueza. Dígalos si no la Equitativa de los Estados Unidos, que cada día tiene más asegurados, y otras muchas compañías que aunque no gozan de tan buen crédito, tampoco dejan de tenerlos.

Hablo de crédito, y lo que ya no le tiene es el *notición* diario de proyectos de Inglaterra en la vida internacional.

Hoy, como todos los días, le tenemos.

Le Journal des Debats habla de un convenio anglo-marroquí, en virtud del cual el Sultán concede á Inglaterra el derecho á que las mercancías importadas por barcos británicos en el imperio del Moghreb, sean consideradas como de cabotaje. ¡No les vendría mal á los ingleses! Pero Francia, Italia y España no creo estuviesen dispuestas á tolerar la pequeña bicoca que, según el importante diario francés, se les concede.

Otro asunto comienza á preocupar la Chancillería europea, y es la vuelta á la política, después de cinco lustros de retiro, del actual ministro de Negocios Extranjeros de Italia. La historia del antiguo discípulo del gran Manzoni, sus convicciones jamás saciadas en su larga vida, sus puntos de vista sobre los problemas que preocupan á Europa se dejarán sentir muy pronto, y han de cambiar notablemente la marcha de su país en las cuestiones internacionales.

Todos veranean, señor director, y yo, queriendo hacer lo que todos y darme tono como ellos, he hecho una corta excursión por las provincias del Norte. Los pocos días que allí estuve me han bastado para convencirme de que la concurrencia en los establecimientos de baños y en las playas ha de ser mucho menor que en años anteriores. La guerra de Cuba, por un lado, la crisis vinícola, y por último el seguir las tareas parlamentarias, hacen que playas y balnearios estén desanimados.

En el mismo San Sebastián, tan favorecido por los veraneantes, se nota menor concurrencia que en años anteriores. A pesar de esto, la colonia procura divertirse, y una de sus distracciones consiste en hacer giras á los pueblos inmediatos, sobre todo á Pasajes, donde visitan las magníficas destilerías que Henry Garnier allí tiene establecidas.

Todas las capitales vascas han adelantado, pero principalmente Vitoria ha adelantado prodigiosamente. No contribuye poco á hacer muy agradable la residencia en aquella ciudad, las excelentes condiciones del hotel Pallarés, que es, seguramente, uno de los más confortables, más económicos y mejor montado de España.

Pasó el 20 sin que nos asfixiésemos, lo que prueba que los profetas han venido muy á menos, y yo quedo de usted atento S. S.,

García-Fernández

Madrid 25 de Julio de 1896.

Comentarios

El Imparcial censura que el general Beranger pida 160 millones de pesetas en aumento de recursos extraordinarios.

Lo que no obsta para que el mismo periódico haya publicado sendos artículos en demanda del pronto aumento de nuestra escuadra, medio el más apropiado para hacernos respetar en el exterior.

Por una parte se piden barcos al ministro de Marina.

Por otra parte se le quieren negar los medios para adquirirlos.

Seguramente querrán que el Sr. Beranger pinte los barcos.

Unico medio para conseguir acorazados de balde tan bonitos como se apetezcan.

Dice El Siglo Futuro en carta fechada en Filipinas, que el filibusterismo trabaja y se extiende por aquel archipiélago de una manera alarmante, á ciencia y paciencia de aquellas autoridades.

Los focos principales están en la isla de Negros, Ilo-Ilo y Manila.

La carta de referencia que formula tal denuncia ha sido muy comentada, censurándose la manga ancha de las autoridades de aquellas islas.

Debe el gobierno proceder con energía y dar las órdenes oportunas al efecto.

De lo contrario, puede repetirse el caso del general Calleja, y España no está para muchos belenes.

Bastante tiene con los que aguanta.

**

Como contra añádesse que los conspiradores contra la integridad nacional en Filipinas viven tranquilos, empleados en la Administración ó en los Juzgados.

En fin; que sucede en Filipinas lo propio que ha estado pasando en Cuba.

Y si no se ataja á tiempo el mal que nos amenaza aviados estamos.

Si en vez de perseguir y exterminar á los filibusteros se les hace entrega graciosa de los cargos públicos que prestan influencia y valimiento, pronto llegaremos al principio del fin.

**

Leemos sobre lo mismo:

El Gobierno quiere adoptar enseguida medidas enérgicas contra los filibusteros filipinos, transmitiendo por el cable sus órdenes terminantes al gobernador general del archipiélago.

Obre el Gobierno con mano fuerte, que todos los españoles no le escatimarán su cooperación y adhesión mas completa.

El general Suarez Valdés se muestra muy esperanzado en el buen éxito de la próxima campaña de Otoño y asegura que con el refuerzo de 40.000 hombres que se dispone, van á lograrse sin tardanza los efectos apetecidos.

Dios oiga al Sr. Suarez Valdés y permita que se cumplan sus pronósticos.

Que es lo que todos deseamos..... y necesitamos.

Las minorías continúan en su actitud de intransigencia respecto á los planes financieros del Gobierno.

Este modo de proceder va resultando una campaña política que agradecerán muchísimo los insurrectos cubanos.

Cuantas mas dificultades se interpongan á la marcha del Gobierno, mas probabilidades de triunfo consiguen los enemigos de España.

Hay que reconocer que las minorías parlamentarias se están luciendo de lo lindo.

Y todo en nombre de un patriotismo que ellos le verán la punta, pero nosotros no.

Telegrafían de Madrid que es probable que la minoría liberal transija con el Gobierno, partiendo de la base del aplazamiento del arrendamiento de las minas de Almadén.

Los hechos, sin embargo, desmienten esta noticia.

Hora es ya de que las cosas se pongan en claro.

Y de Cuba pocas noticias.

La policía de la Habana continua sus pesquisas que tan buenos resultados están dando, y los ojalateros de la insurrección comprometidos en trabajos filibusteros, no tienen momento tranquilo temiendo se descubran sus actividades.

Buena campaña es la emprendida por la policía de la Habana, y seguramente dará mas resultados que las pequeñas victorias que diariamente nos trasmite el telégrafo.

Desde Madrid

Quando los políticos se colocan en la ac-

titud en que los nuestros se hallan colocados actualmente, es más que nunca difícil decir de ellos los que lo haya de censurar ó lo que se traduzca en aplauso y lo mejor sería no ocuparse de ellos para no incurrir en error; pero como nosotros tenemos la obligación de informar á los abonados á LA LUCHA de cuanto en la política sucede, nos vemos en el caso de hablar, si bien advirtiendo que no queremos ser responsables de los errores en que podamos incurrir.

Están los ánimos de tal manera inseguros, que tan pronto se dice una cosa como se asegura otra. Antes se hablaba de crisis; ahora se dice que no la habrá; en tal momento se afirma que esa crisis será parcial; en cual otro se asegura que habrá de ser total; y mientras unos opinan que el cambio ministerial puede hacerse fácilmente, otros sostienen que en las actuales circunstancias, ese cambio no se puede hacer.

Las oposiciones, dicen hoy que no se debe pasar por que el gobierno realice sus planes económicos, ruinosos para el país, según creen esas oposiciones; pasados algunos momentos, este ó el otro personaje entiende que es preciso contribuir á la aprobación de los tales proyectos, y poco después se vuelve á decir que no, que es preferible sacrificarse aceptando ahora el poder, á intervenir en una votación de proyectos que mermarán notablemente los fondos de la nación.

Tan pronto se cree que el gobierno llegará á entenderse con las minorías, como se dá por seguro que cada vez están más distanciados. Y tan pronto la oposición más ruda es para los auxilios á las compañías ferroviarias, como para el arriendo de las minas de Almadén.

Así las cosas, no parece sino que aún no se sabe lo que se debe hacer, que aún no se han estudiado bien las cosas y que no hay seguridad en las oposiciones de si proceden bien ó mal, porque si esa seguridad existiese la actitud de las minorías sería de firme resolución: ó para aprobar los proyectos económicos, ó para rechazarlos por cuantos medios fueran legales; pero nunca se andaría con dudas y vacilaciones y con paños calientes y haciendo equilibrios para no disgustar por una parte al gobierno á fin de que éste no tome una resolución extrema, y por otra á esa parte de la opinión pública que no vive nunca satisfecha si al gobierno, sea cual fuere, no se le hace tremenda oposición.

Y siendo la situación tal como la estamos pintando, ¿cómo es posible que nosotros hagamos afirmaciones en esta carta, si sería muy posible que al ser conocida en Gerona estuviese en completo desacuerdo con las opiniones de que se hagan eco periódicos locales que no sean LA LUCHA?

Por eso decíamos antes que es difícil hoy hablar de la actitud de los políticos. Si decimos que es patriótica, como en el espacio que media entre el momento de escribir esta carta y en el que se haya de publicar, puede haber alguna mudanza, incurriríamos en un error; por la misma causa pudiéramos equivocarnos si afirmásemos que los políticos no proceden bien.

Así, pues, ya que nos veamos en la precisión de hablar de ellos, acudamos como ellos al balancin; hagamos equilibrios, hablemos de su conducta y hagámoslo como ellos, de modo que nadie sepa cuál es en realidad nuestra opinión. Llenemos cuartillas y no digamos nada concreto; y al fin y al cabo, siempre será esto mejor que decir ahora una cosa y otra distinta mañana.

Carmon.

23 de julio de 1896.

DESDE BREDA

Mi estimado amigo: El día 19 del actual, ocuparon la atención de una numerosa y escogida concurrencia, los exámenes de la escuela pública de niños de esta industriosa villa, que tan bien dirige el ilustrado profesor D. Salvador Meya, auxiliado del inteligente joven y ayudante D. Juan Tintó.

Antes de empezar los exámenes, uno de los alumnos, y en un discurso que por modestia no calificaré, demostró con palmarias

razones la importancia de la educación é instrucción de la niñez, base fundamental, dijo, de las buenas costumbres, de los adelantos en las artes y en las ciencias, y de la prosperidad pública; y el imperioso deber que tenían los padres de proporcionarla á sus hijos, conforme á las prescripciones del derecho natural, al fin del matrimonio, y á las relaciones que por naturaleza existen entre padres é hijos; recordando que la ignorancia es la causa de la perversidad, estupidez y embrutecimiento de los pueblos; y que la prenda preciosa de la sana instrucción, es la dulce amiga de la verdad, de la civilización, de la sabiduría y de las luces.

En los tales exámenes, sufrieron todos los alumnos un exámen detenido y minucioso de las siguientes materias: religión y moral, catecismo, lectura, gramática, aritmética, geografía, geometría, urbanidad, historia sagrada, historia de España, y ejercicios de lenguaje, etc. etc. etc.; pronunciándose tambien varios discursos, por algunos de dichos alumnos.

Sorprendente fué para mí, ver á todos los alumnos, de mayor ó menor edad, contestar con la mayor exactitud y precisión, á las diferentes preguntas que les dirigian.

En todas las materias estuvieron brillantes, demostrando sus adelantos, y la vasta instrucción que reciben del profesor Sr. Meya, y su digno ayudante Sr. Tintó.

No cito nombres, porque todos los alumnos rivalizaron á porfía en demostrar sus adelantos, dejando complacidos á la Junta local, bajo la presidencia del Sr. Alcalde don Arturo Sauri, á la concurrencia que llenaba el salón Pastells, en el que se celebraron los exámenes, y muy satisfechos á su Sr. Profesor y Ayudante, que deben estar orgullosos de la aplicación de sus discípulos.

Invitado al efecto, por el digno Sr. Profesor, asistí á los exámenes, y por mi parte no puedo menos, amigo Director, que dar la enhorabuena á dicho Sr. profesor D. Salvador Meya, y ayudante Sr. Tintó, por el brillante éxito obtenido en los referidos exámenes.

Faltaría á mi deber si no hiciera constar, que los individuos de la Junta local de instrucción pública y del Ayuntamiento, que asistieron á los referidos exámenes públicos, según noticias, acordaron se participase al expresado profesor D. Salvador Meya, haber quedado altamente satisfechos del buen resultado obtenido en los mismos, dándole por ello un voto de gracias.

Suyo afectisimo amigo y S. S. q. b. s. m.

Juan Llavenera.

Breda 26 Ju io de 1896

D. MANUEL PEDREGAL

Los periódicos del sábado trajeron la noticia de la muerte de este notable republicano. Habia sido profesor de la Universidad de Oviedo, y habia ejercido, durante muchos años, la abogacia en Madrid, distinguiéndose notablemente en el foro.

Fué diputado por primera vez en las Cortes Constituyentes, desempeñando luego el cargo de gobernador de la Coruña. En 1873 fué nombrado ministro de Gracia y Justicia, bajo la presidencia del Sr. Pi y Margall, y luego ministro de Hacienda, bajo la del Sr. Castelar. Se consideró entonces como una improvisación su nombramiento de ministro y aparecieron en Madrid unos pasquines que preguntaban irónicamente: «¿Quién es Pedregal?»

Justo es, sin embargo, reconocer que el Sr. Pedregal tenia conocimientos y dotes no vulgares, y que, durante la República, hubo mayores improvisaciones, aún concediendo que lo fuera aquella.

Apartóse de la política activa al ocurrir el golpe de Estado del 3 de enero, y durante algunos años se consagró casi en absoluto á los estudios económicos, en que era muy competente, figurando entre los partidarios ya escasos en España, y aun en el mundo, del sistema librecambista.

El 1881 volvió á la política, y fué elegido diputado por Oviedo.

Con la misma representación ha formado parte de las Cortes sucesivas hasta las elecciones últimas, en que se retrajo, como los demás republicanos.

Perteneció al partido republicano histórico, pasando luego al centralista, de cuya minoría fué *leader* algunas veces.

Como dice un periódico, su oratoria era más forense que parlamentaria, más sólida que brillante.

Sus estimables condiciones de carácter

y su intachable reputación, le conquistaron muchas simpatías.

Deja escritas varias obras, entre ellas unas *Nociones de Hacienda pública*, un estudio de las *Sociedades cooperativas* y un *Resumen crítico del Código civil*.

Lo de Cuba

Noticias del 27

Oficial

El coronel Zubia en Nicú, dispersó á las partidas rebeldes mandadas por Gomez y Selin, causándoles cinco bajas, hiriendo además á catorce individuos.

Nosotros tuvimos un muerto y diez heridos.

En un reconocimiento practicado en Capitolio tuvimos un muerto, siendo herido el comandante Sr. Gallego y tres soldados.

El coronel Godo batió la partida Gloran matando cinco insurrectos.

La columna Molins batió á la partida de Clotilde García, causando muchas bajas al enemigo.

El comandante Dueros sostuvo por espacio de cinco horas nutrido fuego contra la partida de Mirabal, dispersando á los insurrectos á quienes causó diez y siete bajas.

Dos detenciones

En la Habana han sido detenidos por sospechosos, el conocido médico de dicha capital Isidro Zestuctu y el alcalde de Bejucal, importante población de la misma provincia.

Ambas detenciones han causado sensación en el mencionado punto.

Acción importante

El corresponsal del *Heraldo de Madrid*, en la Habana, telegrafía á dicho periódico que la columna Fontdeviela ha tenido un importante encuentro con varias partidas de insurrectos reunidas.

Añade el corresponsal que no comunica detalles de la acción por venir especificados en el cablegrama que el general Weyler trasmite al Gobierno.

Hasta la hora presente no ha llegado á Madrid el parte á que se refiere el aludido corresponsal.

Muerte de un cabecilla

Un parte de la Habana comunica que en Carabatas ha sido muerto el cabecilla mulato Venancio Micado, en una terrible lucha que sostuvo cuerpo á cuerpo con el teniente de voluntarios Ramón García.

El cadáver de Micado fué recogido por nuestras fuerzas.

Cocina de La Lucha

Almuerzo

- Huevos estrellados
- Conejo á la cazadora
- Ternera á la maranga
- Gallina morisca
- Ensalada
- Postres

Comida

- Sopa de fideos
- Bocadillos de langosta
- Pierna de carnero asada
- Pernil cocido
- Pastel de huevos
- Queso
- Postres

Conejo á la cazadora.—Se cortan en pedazos uno ó más conejos y despues de bien lavados, se coloca en una cacerola con tocino, cebolla, sal, perejil picado, ajo, pimienta, una cucharada de vinagre, un cuartillo de vino blanco y tres cucharadas de caldo. Cubierta la cacerola, se pone al fuego y se deja hervir dos ó tres horas y se sirve enseguida.

Pernil cocido.—Bien limpio y quitada la parte rancia, se corta y pone á desalar un par de dias en agua fria; se seca y enjuga poniéndolo á cocer envuelto en un paño blanco con vino y agua en igual proporción, ajos, cebollas, laurel y clavo de especia. Despues de cocido se le quita el hueso del centro, y cuando esté frito se levanta el pellejo y se cubre la grasa que le rodea con una masa de hierbas y pan rallado.

NOTICIAS

Se ha declarado la necesidad de la ocupación de los terrenos por donde ha de pasar la carretera en construcción de San-

ta Coloma de Farnés a San Juan de las Abadesas, en los términos municipales de Las Planas y San Feliu de Pallarol.

—En breve saldrá de Tarragona para uno de los pueblos de esta provincia, en donde permanecerá una temporada con objeto de restablecerse de su salud, el señor arzobispo de Tarragona.

—Ha dado á luz dos hermosas niñas y un niño, en perfecto estado de desarrollo, la esposa de un labrador de Pastrana, provincia de Guadalajara.

Nuestra triple enhorabuena.

—Nuestro apreciable amigo el aplaudido artista señor Las Santos, esposo de la inteligente y simpática tiple señora Cubas, tuvo la desgracia hace pocas noches, en ocasión de estar representando «Los Africanistas» en el teatro del Príncipe Alfonso de Madrid, de caer, dando de espaldas contra el suelo fraturándose dos costillas.

Deseámosle una curación rápida.

—Dentro de pocos días, saldrá de Madrid para las provincias del Norte, nuestro apreciado amigo el activo diputado á cortes por Santa Coloma de Farnés D. José Muro y Carratalá, á quien deseamos una feliz excursión.

—De nuevo ha sido nombrado ayudante de órdenes del general D. Juan Salcedo y Mantilla de los Rios, nuestro estimado amigo, el capitán de infantería, D. José Capapé Romeo.

—En la notaría de D. Emilio Sagué, se venderá el primero del próximo agosto una casa situada en Besalú.

—Ha salido de Cádiz para la República Argentina, formando parte de la tripulación de la goleta «Sebastiana», el conocido joven de esta ciudad D. Enrique Campiá García, que verifica el viaje de prueba para dedicarse á la noble carrera de marino, por la que siente gran vocación.

—Hasta el 7 del próximo agosto estará de manifiesto en la secretaría del ayuntamiento de Bañolas, el proyecto rectificado de prolongación de la calle de Navata.

—Hemos tenido el gusto de saludar de paso para Figueras, al catedrático del instituto de Manresa, nuestro particular amigo D. José Defis.

—Se ha dispuesto la detención del soldado desertor del batallón de cazadores de Alfonso XII, Félix Puig Managues, natural de La Esparra, en esta provincia.

—Se ha concedido abono de sueldo del empleo superior inmediato á nuestro distinguido amigo, el comandante jefe de la guardia civil de esta provincia, D. Emilio Mola Lopez.

—El nueve de marzo del corriente año, falleció en Cádiz el primer teniente de la escala de reserva de infantería, afecto al regimiento de reserva de Cádiz, D. Juan Batalla y Batalla, natural de La Junquera. El juez militar de la plaza de Cádiz llama á los que se crean con derecho á su herencia.

—La concurrencia que asiste á los conciertos que se celebran en el café de «La Independencia», es cada día más numerosa.

El quinteto dirigido por el señor Vidal, toca piezas de indiscutible mérito que son muy aplaudidas.

—Se ha dispuesto con muy buen acierto, que todos los que imploren la caridad pública usando el uniforme del ejército só pretexto de haberse inutilizado en la campaña de Cuba, sean detenidos y conducidos á las comandancias militares, con objeto de averiguar la certeza de que no hayan sido socorridos para mover á compasión ó castigarlos severamente.

—Se ha encargado de la alcaldía el segundo teniente de alcalde D. Benito Vallés.

—El veinte del próximo agosto, venderá el juzgado de Santa Coloma de Farnés, tres piezas de tierra y una casa situadas en San Hilario Sacalm.

El de Puigcerdá ha dispuesto se busque y prenda á Carlos Casamitjana y Marimón (a) Rabatxol, en causa que se le sigue por robo de dinero y efectos en San Juan de las Abadesas.

—El día del santo de S. M. la reina regente, recibió en corte el general gobernador militar del castillo de San Fernando de Figueras, señor Borja.

—Por hurto de trigo ha sido detenido en Lagostera, Esteban Pons.

—Se ha ordenado la busca y captura de Domingo Costa Catalá, Carlos Mengual Banuló y Luis Mas.

—En este gobierno civil, se ha recibido el título de licenciado en derecho, expedido á favor de nuestro amigo D. Ramón de Berenguer y Llobet.

—El vecindario de Tortosa está hondamente impresionado por un crimen cometido en aquella población.

Por un motivo baladí, riñeron los hermanos Francisco y José Galán, que habitaban en dos parcelas de una misma finca.

El primero, asesinó á golpes de acha al segundo y á su hijo, causando gravísimas heridas con la misma arma á la esposa y á otra hija del agredido.

El feroz fraticida ha huido, pero le persigue la guardia civil.

—Han sido denunciados por infringir la ley de caza, Juan Barnés, Pedro Giral y José Moratona.

También lo ha sido, por pescar sin licencia, José Carolá.

—Muy concurrida estuvo la función dramática que el sábado último tuvo lugar en el teatro de *Las Odaliscas*, siendo muy bien interpretadas por los aficionados de dicha sociedad las tres producciones que se pusieron en escena, en las cuales la Srita. Canadell estuvo también muy acertada.

Vióse también muy animado el baile que después del espectáculo se organizó.

—El domingo en el último tren regresó de Torroella de Montgrí, el gobernador civil señor Saucó Diez, el que celebró una conferencia con el jefe del partido conservador de esta provincia señor Conde de Serra, que se halla en dicha villa de temporada con su respetable familia.

—Durante la última quincena, han sido decomisados por perjudiciales á la salud pública, los siguientes comestibles: 50 kilos de pescado, 21 de hígados, 28 de varias frutas, 123 de tomates, 11 trozos de gallina, 3 de conejo y un pollo.

—En S. Feliu de Guixols es muy productiva esta temporada la pesca de anchoa. El jueves último se vendieron en aquella playa 1.128.000 anchoas, al precio de 17'50 pesetas el millar.

—Han desertado los soldados del regimiento de Guipúzcoa, José Batlle y Jaime Bonais.

—La suscripción iniciada por el cónsul de España en Orán, para los heroicos defensores del honor nacional en Cuba, asciende hasta hoy á 2.100 francos.

El señor marqués del Pedroso, con un celo patriótico que le honra, ha invitado, no sólo á la colonia española de Orán, sino á los vicecónsules y compatriotas acomodados de todo el departamento, para que abran listas de suscripción, cuya totalidad remitirá en su día al presidente de «La Cruz Roja».

—Por real orden se ha declarado que no procede otorgar la autorización para la construcción de un nuevo matadero en esta ciudad en el estado actual del expediente. Entre otras razones, se alega en la referida real orden, de que es doctrina constantemente seguida por el ministerio de la gobernación, de acuerdo con los dictámenes del Consejo de Estado, no conceder autorizaciones para la conversión y venta de suscripciones intransferibles representativa del 80 por 100 de los propios de los pueblos, cuando exista un déficit entre el presupuesto de la obra y los recursos, interin no se justifiquen tener medios seguros para cubrirlos.

—A los amantes incondicionales de la alianza francesa que tanto hacen el tonto desde algún tiempo hace á la fecha, debemos decirles, que la *Petite République*, comentando groseramente las manifestaciones de Coruña y Ferrol en favor de Francia, dice que España no tiene dinero y no puede pagar á los generales y soldados que combaten en Cuba.

«Proyecta un empréstito—añade,—y se dirigirá á Francia para cubrirlo: hé aquí el secreto de las manifestaciones de Coruña. Guardaos, pues, vuestro cándido entusiasmo, hijos de la revolución de 1792; y

dejad que la hacienda española se agote en la loca lucha emprendida por una Monarquía podrida y autoritaria contra un pueblo que proclama su derecho á la existencia y á la libertad.»

Ahí tienen los afrancesados un nuevo bofetón.

Signan haciendo el ridículo.

—El gentío que durante los dos últimos días de fiesta ha concurrido al vecino pueblo de Salt, con motivo de la fiesta mayor, ha sido extraordinario.

El programa de festejos se cumplió en todas sus partes y ni una nota discordante turbó el orden.

Tanto el baile del entoldado levantado en Salt, como el celebrado en el patio del fabricante Sr. Vilardell que estaba adornado con mucho gusto, así como las diversiones dadas en el salón de la sociedad «La Invencible», resultaron muy lucidas.

Las orquestas de Agramunt, de Castelló de Ampurias, «La Harmonia Gerundense» y la banda de Guipúzcoa, cosecharon grandes aplausos.

—Las piezas que esta noche ejecutará el quinteto que dirige el señor Vidal, en el café de «La Independencia», son las siguientes:

- 1.º Polka, «Trick Track», Dessormes.
- 2.º «Luisita», gavota, Echevarría.
- 3.º «Raymond», overtura, Tomás.
- 4.º «Dinorha», fantasia, Meyerbeer.
- 5.º «Rienzi», número 2.º (marcha), Wagner.
- 6.º «Miosotis», tanda de vals, Wandteuffel.

—Los vecinos de la calle de Pedret celebraron con sardanas *Uargas*, la festividad de San Jaime.

—Los dueños de la gran fábrica de calzado de esta, señores Lloberas y compañía, han presentado una solicitud á la Comisión provincial pidiendo se les autorice para que puedan establecer un taller en el hospicio, con personal de los asilados que deseen seguir el oficio de zapatero, comprometiéndose los mencionados fabricantes á enseñar un número limitado de aquellos, sin percibir retribución alguna. De accederse á lo solicitado, los señores Lloberas y compañía montarán un taller á la altura de los últimos adelantos.

Creemos que la citada proposición puede reportar grandes ventajas á los asilados en la confección de calzado fino, pues dicho taller pudiera crearse sin perjuicio del que tiene establecido la diputación.

—Dicen los pescadores de Calella, Llafranch, Tamaru y demás playas de nuestro litoral, que durante este último novilunio han visto coronados sus esfuerzos con abundancia de pescado, así los que se dedican ó emplean los sardinales, como los de las jáveis y demás.

—El viernes, á las 10 de la noche, ocurrió en Bordils una sensible desgracia.

Al vecino de dicho pueblo José Urpi Pascual, disparósele una pistola con tan mala suerte, que el proyectil fué á dar contra un niño llamado José Vilert Samada, de 10 años de edad y natural de San Juan de Mollet, dejándole muerto en el acto.

Esta desgracia ha causado profunda impresión entre aquel vecindario.

—La benémrita ha detenido en Amer á Antonia Royo, natural de Fraga (Huesca), por recaer sospechas de que sea la autora de un hurto de 600 pesetas, que desaparecieron de una maleta de la propiedad de don Juan Miró, residente en una casa de campo conocida por «Boadas.»

—Los facultativos han prescrito á nuestro apreciable compañero don Miguel Puig Grassetas, director de *El Distrito* de La Bisbal, unas semanas de reposo, dedicadas al restablecimiento de su salud.

De la dirección de dicho colega se ha encargado interinamente el simpático redactor don Julio Nebreda.

—En Tortellá, vuelve á agitarse la idea de levantar un monumento á los bravos defensores de aquel pueblo contra los carlistas, en Agosto de 1873.

—Hoy es el último día para el pago en la secretaría de la audiencia provincial, de las cantidades devengadas por jurados, peritos ó testigos, que por faltas de fondos dejaron de satisfacerse en juicios celebrados durante el período que media desde 1.º julio de 1895 á 30 junio de este año.

—El ministro de la Guerra ha dirigido una real orden al general Weyler, encaminadas á que se subsanen las deficiencias observadas al embarcarse los soldados enfermos y los inútiles que regresen á la península.

—El sábado último por la tarde, volcó en la carretera de Santa Eugenia una tarantana que iba atestada de pasajeros, algunos de los cuales salieron lastimados, si bien por fortuna sin gravedad.

Distintas veces hemos llamado la atención de las autoridades, acerca del pésimo estado de los carruajes destinados al transporte de viajeros desde esta capital á los pueblos y barrios vecinos.

Hoy, creemos llegado el momento de que nuestra primera autoridad civil tome cartas en el asunto y ordene al inspector de carruajes practique una detenida visita á los carruajes públicos que prestan servicio entre Sarriá y Gerona y Gerona y Salt, para que sin contemplación de ningún género informe acerca del estado de los mismos, que como decimos, creemos necesitan muchos de aquellos ser recompuestos.

El público se lo agradecerá al Sr. Saucó Diez.

—Ha llegado á esta ciudad el comisario de guerra Sr. Vinyas, nombrado juez instructor para entender en el expediente instruido con motivo del incendio del almacén de utensilios de esta plaza.

—Después de una semana de inútiles pesquisas, se halló el lunes el cadáver de Catalina Abrich Gelpi, de casa Catalá de Tamaru, en el llamado «Torrent d' en Colom», enredado con los matorrales que llenan el ribazo que por allí existe.

Se le efectuó la autopsia de la que resultó haber muerto por asfixia. La pobre mujer, según se dice, tenía perturbadas sus facultades mentales, y contaba 85 años.

Para las señoras

Hé aquí un traje bonito:
Es rayado de gasa y seda negras, con flores pequeñas de colores pálidos.

Falda lisa ceñida en las caderas con tres *gojets* en la parte de atrás.

Cuerpo ligeramente fruncido en el talle. Camiseta de gasa, alrededor de la cual va una berta de encaje negro, bordado en colores, sujeta en el centro por un broche de piedras.

Sombrero de paja amarilla, levantado en el lado izquierdo por un gran lazo de raso negro y grupo de plumas del mismo color.

GRANADINAS

Lloré en tu pecho, y tu pecho no se conmovió siquiera.
Lloré en la piedra, y mis lágrimas hicieron hoyo en la piedra.

Suspiros que yo te envío, suspiros que tú darás, no podrán decirse nada porque no se han de encontrar.

Ausente de tí me muero y pienso, al cerrar los ojos, que acaso cuando los cierres te habrás de mirar en otros.

Miguel Jiménez Aquino.

Distracciones

En un momento en que el orden público estaba perturbado en Valladolid, D. Juan Prim mandó de capitán general de Castilla la Vieja á un amigo suyo, tan buen soldado como falto de ilustración.

Llegó el hombre, y una vez tomada posesión, dijo:

—A ver, un sargento que tenga buena letra.

Se presentó uno, y el general le dijo:

—Síntese y escriba usted; voy á redactar un bando.

El sargento comenzó á escribir lo que el general dictaba, y de pronto dijo:

—Mi general, ¿pongo coma?

—¿Cuántas líneas van?

—Dos, mi general.

—Punto y coma, y á las tres líneas dos puntos, ¿no lo sabe usted?

Boletín religioso

SANTOS DE HOY
Stos. Inocencio p. y Nazario m.

CUARENTA HORAS
En la iglesia de las Bernardas

Sociedad de Electricidad de CHAMBERI.

ACUMULADORES ELÉCTRICOS SISTEMA Tudor

con privilegio exclusivo para su fabricación en España.

Estos acumuladores son los más poderosos, seguros y económicos. Se garantiza su capacidad y buen servicio por dos años, y mediante prima anual se aseguran por 5, 10 ó mas años. Con una batería de acumuladores puede duplicarse el poder de las centrales de alumbrado eléctrico, obteniendo una economía del 25 por 100 en la producción del fluido. La fabricación de dichos aparatos en Madrid, permite obtenerlos en España un 25 por 100 más baratos que importados del extranjero, y la ventaja de contar con el material de repuesto y personal técnico necesario para satisfacer inmediatamente las reclamaciones de los compradores. Puede verse funcionar una batería de 2.000 amperes-hora y 125 volts, en la Central de Chamberi.

Dirección: Trafalgar, 1, Madrid

Horario de trenes

(Horas del Meridiano de Madrid)

LINEA DE TARRAGONA A BARCELONA Y FRANCIA					
Salidas de Gerona para Barcelona			Salidas de Gerona para Port-Bou		
Trenes	Horas de salida		Trenes	Horas de salida	
	mañana	tarde		mañana	tarde
Correo	6'48	»	Omnibus	8'39	»
De mercancías	10'37	»	De mercancías		12'43
Omnibus		3	Mixto		5'40
Expreso		5'09	Correo		7'35

Los trenes Correo y Omnibus llevarán coches de 1.ª, 2.ª y 3.ª, el de Mercancías de 3.ª y el Expreso de 1.ª y 2.ª clase.

El tren Omnibus llevará coches de 1.ª, 2.ª y 3.ª, el de Mercancías y Mixto de 2.ª y 3.ª y el Correo de 1.ª y 2.ª clase.

LINEA DE SAN FELIU DE GUIXOLS A GERONA					
Salidas de Gerona para San Feliu			Salidas de San Feliu para Gerona		
Trenes	Horas de salida		Trenes	Horas de salida	
	mañana	tarde		mañana	tarde
Num. 2. (Julio y Agosto).	5'09	»	Núm. 9. (Julio y Agosto).		5'40
Número 4.	8'34	»	Número 1.		4'32
Número 6.	11'44	»	Número 3.		7'30
Número 8.		3'22	Número 5.		12'44
Número 10.		5'35	Número 7.		2'50

LINEA DEL BAJO AMPURDAN	
Tren correo núm. 1, sale de Flassá a las 6'32 de la mañana. Llega a Palamós a las 9'07.	Tren ordinario núm. 8, sale de Palamós a las 2 de la tarde. Llega a Flassá a las 4'25.
Tren correo núm. 2, sale de Palamós a las 3'15 de la mañana. Llega a Flassá a las 5'36.	Tren discrecional núm. 9, sale de Flassá a las 4 de la mañana. Llega a Palamós a las 7'14.
Tren correo núm. 3, sale de Flassá a las 9'30 de la mañana. Llega a Palamós a las 11'51.	Tren discrecional núm. 10, sale de Palamós a las 6'41 tarde. Llega a Flassá a las 9'42.
Tren ordinario núm. 4, sale de Palamós a las 6'60 mañana. Llega a Flassá a las 8'27.	Tren discrecional núm. 11, sale de Flassá a las 1'12 tarde. Llega a Palamós a las 4.
Tren ordinario núm. 5, sale de Flassá a las 2'45 tarde. Llega a Palamós a las 5'8.	Tren discrecional núm. 12, sale de Palamós a las 7'50 mañana. Llega a Flassá a las 11'21.
Tren ordinario núm. 6, sale de Palamós a las 11'20 mañana. Llega a Flassá a las 1'50.	Tren discrecional núm. 13, sale de Flassá a las 9'40 noche. Llega a Palamós a las 1'56.
Tren ordinario núm. 7, sale de Flassá a las 6'25 tarde. Llega a Palamós a las 8'44.	Tren discrecional núm. 14, sale de Palamós a las 5'30 tarde. Llega a Flassá a las 7'53.

Los trenes discrecionales solo circularán en las temporadas que la Compañía juzgue oportuno y no contendrán coches de primera clase.

LINEA DE OLOT Á GERONA					
Salidas de Salt (Gerona) para Amer			Salidas de Amer para Salt (Gerona)		
Trenes	Horas de salida		Trenes	Horas de salida	
	mañana	tarde.		mañana	tarde.
Número 2.	9'10	»	Número 1.	7'40	»
Número 4.		3'00	Número 3.		1'00
Número 6.		6'00	Número 5.		4'30

NOTAS Los trenes serán mixtos y se compondrán por ahora, en lo referente a viajeros, de coches de 2.ª y 3.ª clase.

Los trenes continuados en este cuadro, combinan por su orden numérico con los de la línea de Francia n.º 25 procedente de Port-Bou n.º 22 de Barcelona, n.º 27 de Port-Bou y n.º 26 de Barcelona, que llegan respectivamente a Gerona a las 6'41 y 8'29 mañana, 2'52 y 5'4 tarde.

Servicios de la compañía



Trasatlántica de Barcelona

Línea de las Antillas, New-York y Veracruz.—Combinación a puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico.

Tres salidas mensuales, el 10 y 30 de Cádiz y el 20 de Santander.

Línea de Filipinas.—Extensión a Ilo-Ilo y Cebu y combinaciones al Golfo Pérsico, Costa Oriental de África, India, China, Conchinchina, Japón y Australia.

Trece viajes anuales saliendo de Barcelona cada 4 sábados a partir del 4 de enero, y los trece viajes de retorno cada cuatro jueves a partir de la salida de Manila del 23 Enero.

Línea de Buenos Aires.—Seis viajes regulares para Montevideo y Buenos Aires, con escala en Santa Cruz de Tenerife, saliendo de Cádiz y efectuando antes las escalas de Marsella, Barcelona y Málaga.

Línea de Fernando Póo.—Viajes regulares para Fernando Póo, con escalas en las Palmas, puertos de la Costa Occidental de África y Golfo de Guinea.

Servicios de África.—LINEA DE MARRUECOS. Un viaje mensual de Barcelona a Mogador, haciendo escalas en Melilla, Málaga, Ceuta, Cádiz, Tánger, Larache Rabat, Casablanca y Mazagán.

Servicio de Tánger.—Tres salidas a la semana: de Cádiz para Tánger los domingos, miércoles y lunes de Tánger para Cádiz lunes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como lo ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas a familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas para pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila a precios especiales para emigrantes de clase artesana o jornalera con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo.

La Empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

AVISO IMPORTANTE.—La Compañía previene a los Srs. comerciantes, agricultores e industriales, que dirigirá y encaminará a los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen.

Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.

Para más informes—En Barcelona; La Compañía Trasatlántica y los Sres Ripol y Compañía, plaza de Palacio.—Cádiz; la Delegación de la Compañía Trasatlántica—Madrid, Agencia de la «Compañía Trasatlántica» Puerta del Sol, 10.—Santander; Sras. Angel B. Perez y Compañía.—Coruña; D. E. de Guarda.—Vigo, D. Antonio Lopez de Neira.—Cartagena; Sras. Bosch Hermanos.—Valencia; señores Dart y Compañía.—Málaga; D. Antonio Duarte.

Para más informes, dirigirse al Representante en esta Capital D. ANTONIO BOXA.

CARNE y QUINA
El Alimento más reparador, unido al Tónico más energético.

VINO AROUD con QUINA

Y CON TODOS LOS PRINCIPIOS NUTRITIVOS SOLUBLES DE LA CARNE

CARNE y QUINA son los elementos que entran en la composición de este potente reparador de las fuerzas vitales, de este fortificante por excelencia. De un gusto sumamente agradable, es soberano contra la Anemia y el Apocamiento, en las Calenturas y Convalecencias, contra las Diarreas y las Afecciones del Estómago y los Intestinos. Cuando se trata de despertar el apetito, asegurar las digestiones, reparar las fuerzas, enriquecer la sangre, entonar el organismo y precaver la anemia y las epidemias provocadas por los calores, no se conoce nada superior al vino de Quina de Aroud.

Por mayor, en París, en casa de J. FERRÉ, Farmacéutico, 102, rue Richelieu, Succesor de AROUD.

SE VENDE EN TODAS LAS PRINCIPALES BOTICAS.

EXIJA el nombre y la firma **AROUND**

Mercado de Gerona

Precios de los productos agrícolas.

Productos	Precio máx.º		Precio mín.º	
	Plas.	Cént.	Plas.	Cént.
Trigo (80 lts.) . . .	21	»	20	»
Cebada	11	25	11	»
Centeno	17	50	17	»
Avena	9	25	8	75
Maiz	14	25	13	25
Judías	35	»	30	»
Habas	16	»	15	»
Guisantes	»	»	»	»
Garanzos	40	»	38	»
Arroz (quintal) . . .	50	»	40	»
Trigo Sarraceno id. .	5	50	5	»
Paja	9	»	8	»
Heno	12	50	12	»
Patatas	»	»	»	»
Nabos	»	»	»	»
Lana blanca	»	»	»	»
Lana negra	»	»	»	»
Vino (100 lts.) . . .	32	»	28	»
Aguardiente	»	»	»	»
Alcohol	»	»	»	»
Aceite	75	»	70	»
Manteca (kilogr.º) .	2	25	2	»
Queso	»	»	»	»
Gan.º caballar (cab.º) .	»	»	»	»
Id. mular	»	»	»	»
Id. vasnal	»	»	»	»
Id. cacuno	400	»	300	»
Id. abrio	»	»	»	»
Id. de cerda	»	»	»	»
Id. bovino	500	»	400	»

Tónico-genitales del DR. MORALES
Célebres píldoras para la completa y segura curación de la Impotencia, debilidad, espermatorrea y esterilidad.

Guentan 27 años de éxito y son el asombro de los enfermos que las emplean. Principales boticas, a 30 rs. caja, y se remiten por correo a todas partes.

Dr. Morales, Carretas, 39, Madrid.

PAPEL Lo hay para vender en esta Imprenta.

EN la imprenta de este diario se hacen trabajos de toda clase, con prontitud, esmero y economía. Plaza de San Francisco, (Grano) núm. 6, bajos.

A. PORRAS. Dentista especialista en dentaduras, orificaciones y extracciones de muelas sin dolor. Contesta á consulta. Arenal, 22, duplicado. Madrid.

MANUAL DEL CAMISERO

Tratado de corte teórico-práctico con dibujos y patrones al natural, por D. Severino Alvarez Herrerin.

Esta obra, única en su género, es de gran utilidad y muy necesaria á todas las madres de familia, alumnas de las Escuelas Normales, Profesoras de Colegios y á cuantos cultiven el comercio de Camisería. La claridad y sencillez con que está escrita y los muchos patrones que tiene de tamaño natural, la hacen comprensible á todas las inteligencias.

Como los patrones y dibujos son de tamaño natural, salvan las dificultades que ofrecen los de pequeñas dimensiones por no ser necesario el uso de escalas que dificultan el corte y muchas veces echan á perder las prendas.

Precio 3'50 pesetas por correo y certificado. Pidase á su autor, calle de Toledo, núm. 75, 3.º izquierda Madrid, acompañando su importe en libranza ó sellos.

Café Nervino medicinal.

Nada más inofensivo ni más activo para los dolores de cabeza, jaquecas, vahidos, epilepsia y demás nerviosos. Los males del estómago, del higado y los de la infancia en general, se curan infaliblemente. Buenas boticas, á 3 y 5 pesetas caja. Se remiten por correo á todas partes.

Dr. Morales, Carretas 39, Madrid.

La Moda Elegante Ilustrada.

Los representantes en esta capital de los Sres. A. de Carlos é hijo de Madrid, son los Sres. D. Aniceto Pajabi, Paciano Torres y Martí y Cargol, en cuyas librerías se admiten suscripciones y reclamaciones y se facilitan números de muestra.

Este periódico, indispensable en toda casa de familia, contiene figurines iluminados de modas de París patrones de tamaño natural, modelos de trabajar á la aguja, crouchet, tapicería en colores, novelas, crónicas, música, bellas artes, etc., etc.

VIGOR del CABELLO del Dr. AYER

Es el mejor cosmético, hace crecer el cabello, DESTRUYE LA CASPA,

Y con su uso el cabello gris vuelve á tomar su color primitivo.

El Vigor del Cabello, del Dr. Ayer, está compuesto de los ingredientes más escogidos. Impide que el cabello se ponga claro, gris, marchito ó raspado, conservando su riqueza, exuberancia y color hasta un período avanzado de la vida. Cura los humores y la comezón.

Cuanto más se usa, más rápidos son sus efectos. Medalla de Oro en la Exposición de Barcelona.

Preparado por el Dr. J. C. Ayer y Ca., Lowell, Mass., E. U. A.

Póngase en guardia contra imitaciones espúreas. El nombre de "Ayer" figura en la envoltura, y está vaciado en el cristal de cada una de nuestras botellas.



LA FAMILIA.

5, RUE DE LA PERLE, 5.—PARIS.

Fran revista parisiense de literatura y modas. Edición española de «La Famille» que cuenta hoy 15 años de existencia y 150.000 suscriptores.

Magníficamente ilustrada por los primeros artistas de París, contiene siempre interesantes grabados, bodas y cuadros los más notables de la pintura moderna, copia de las obras maestras del arte antiguo y por último, un ameno y variado texto de literatura y conocimientos útiles redactado por los más distinguidos literatos de España, Francia y América.

Precio de suscripción: por un año, para España, 8 francos, y para América, 12 francos. Admitimos para pago sellos de franqueo de todos los países.

APRENDIZ. Se necesita uno en la imprenta de este diario.